

DIARIO PATRIÓTICO

DE LA UNION ESPAÑOLA.

Palma 25 de Febrero de 1823.

Año XII. de la Constitucion, IV. de la libertad.

CONSTITUCION DE LA MONARQUÍA ESPAÑOLA.

Cap. IV de los Ciudadanos Españoles.

Art. 24: *La calidad de ciudadano español se pierde. Primero: Por adquirir naturaleza en país extranjero.*

El que adquiere naturaleza en otro país, renuncia al suyo. Sean miras de comercio ó de política, ya abandona la patria do nació á quien lo debe todo, se enagená de todos los derechos mas apreciables, adopta las leyes del pueblo que reside y le es indiferente la felicidad del suyo. Connaturalizase con usos nuevos, le detienen fuera de su patria miras ambiciosas de calculo y especulacion ó tal vez otros lazos muy sagrados; pero estas mismas circunstancias le impiden contrabuir con todos los medios físicos y morales á que se hallan por las leyes, sugetos sus compatriotas. No, no debe por consecuencia gozar de las preeminencias del noble título de ciudadano y por esto en este artículo se le despoja, asi como se concede, por los anteriores á los extranjeros que se domicilian en la Gran Nacion.

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 30 de Enero.

Los generales conde del Abisbal y Velasco, que estaban ayer en Torija, se han puesto en comunicacion y han tomado las disposiciones oportunas para destruir al enemigo. El conde entró en Guadalupe, y los facciosos emprendieron su retirada á Orche, y parece con direccion á Almunia y Tendilla; haciendo al mismo tiempo un reconocimiento sobre los Santos, y abandonando los prisioneros que existian en su poder. Segun las últimas noticias hasta las dos de esta tarde, estan dadas las disposiciones necesarias para perseguirlos en todas direcciones. Madrid 28 de Enero de 1823.

—De acuerdo del Ayuntamiento.—Francisco Fernandez de Ibarra.

El general Velasco con 1600 hombres de tropa

escogida entró el 27 en Tórija: el general Espinosa se hallaba con mil hombres en Boceguillas, en la provincia de Guadalajara: las tropas y milicias de Cuenca marchaban á ocupar el puente de Añon; y del octavo distrito se dirigian á esta última provincia con la mayor actividad las fuerzas militares.

A las once y media de la noche recibió el gobierno un parte del conde del Abisbal desde Guadalajara, con fecha de dicho dia, en el que manifiesta que los facciosos despues de hacer su movimiento aparente hácia los Santos se dirigian á Sacedon. El general se disponia á perseguir la canalla con las pocas tropas de este distrito y las del sexto que estaban ya á sus órdenes.

S. M. ha resuelto con fecha del 28 del corriente que en el termino de 48 horas despues de publicar esta orden en la general del ejército se unan á sus cuerpos todos los oficiales que se separaron de sus banderas á consecuencia de la desgraciada accion del 24 sobre Brihuega, y el que pasado dicho termino no se incorpore en su cuerpo se le recoja su real despacho.

En la orden general de la plaza del 28 se dieron á reconocer por ayudantes del gobernador á varios oficiales, y se consideró á Madrid dividida en 15 secciones para su defensa, á cargo cada una de los generales que en la misma se espresan, á cuyas órdenes habrá un oficial de ingenieros tomando el general de esta arma las disposiciones necesarias, que en caso de alarma los Sres. generales no empleados se reunirán en el cuartel general de la Aduana: que las 15 secciones darán parte si no ocurre novedad todos los dias á las doce del dia y despues de anohecido: que á las órdenes del primer comandante general y á su inmediacion se hallarán el teniente general conde de Cartagena el brigadier D. Santiago Wal y otro coronel

El señor conde del Abisbal desde Tendilla á las nueve de la noche del dia de ayer da parte al gobierno de haberse ya incorporado con la division, la del comandante del sexto distrito, que espe-

raba la llegada de D. Demetrio Odali con el resto de la division para seguir con rapidez al enemigo que este pasaria regularmente el Tajo mañana muy temprano, y que le seguiria para lograr atacarle y batirle, y que una descubierta de 4 hombres cogió á un lanzero y seis caballos de una partida de seis lanceros que se habian separado del cuerpo principal para llevarse un obus y tres carros, los mismos que habian caido en poder de las tropas nacionales.

Hoy á las cuatro y media de la madrugada se ha verificado la salida del embajador de Francia, y antes de ayer la hicieron su secretario y capellán.

Ayer tarde entró la parte de la caballería que en nuestro número anterior dijimos salia de Toledo con direccion á esta capital; y hora que son las doce han salido reunidos á la puerta de Toledo los músicos de la M. N. V. de esta Corte para acompañar á la infantería que viene de dicho punto, que es regular que entre en esta mañana.

El gobierno acaba de recibir un parte del donado conde del Abisbal, en que se refiere la accion que tuvo ayer 30 con los facciosos entre el puente de Auñon y Sacedon. La canalla ha pagado bien cara la ventaja que obtuvo sobre algunas tropas nacionales el dia 24; pues ha sido completamente derrotada cogiéndoles 62 prisioneros, 4 carros de municiones, otros cuatro de paños robados á particulares en Guadalajara, 300 fusiles y matándoles una porcion muy considerable. El valiente Abisbal seguia los alcances del resto de los facciosos. *(Diar. const. de Valencia.)*

¶ Dijimos anteayer que las tropas que habian salido en persecucion de los fugitivos de la Seo les tenian rodeados en sitio tal, que difficilmente podria escaparse ni uno solo: asi parece se vá confirmando, pues acaba de asegurársenos por conducto fidedigno que el valiente y decidido Gurrea con la columna de su mando há dejado á 400 de ellos en el campo de batalla, y que tiene sitiados á los demas con Romagosa y otro cabecilla en una casa de campo, de donde no pueden salir, sino... para la eternidad.

Barcelona 15 de Febrero.

Una triste fatalidad parece arrastrar al gobierno francés á declararnos una guerra tan antipolítica como inmoral, comprometiendo asi la tranquilidad de la Europa, que no pudiera permanecer tranquila espectadora de esta lucha, el reposo de la generacion presente, y aun los destinos de mil otras que vendrán en pos de nosotros.

Todas las lecciones de la Historia parecen perdidas para cierta familia Real tan ciega y obs-

tinada como la de los Estuardos, y que pudiera llegar á ser no menos desgraciada.

Habiamosla tratado los Españoles hasta el presente con el decoro debido, esperando que si quiera por un resto de pudor y de gratitud, tomara en consideracion los esfuerzos de una Nacion, que la primera rompiera los grillos y el eterno abatimiento á que la suerte parecia haberla ya condenado.

Mas todo ha sido inutil. Se ha dejado fascinar por los consejos de aquellos mismos que perdieron á Luis XVI, y que ora labran nuevos sepulcros á sus herederos, ecsasperando del modo mas injusto á ese pueblo francés, casi convencido ya hoy de que no puede haber libertad ni virtud bajo el imperio de sus Berbones.

A este pueblo no menos ilustrado que valiente, y que gime al considerar la injuria que va á hacerse á la España, le mirarémós siempre nosotros con la debida consideracion.

Pero á sus tiranos y los satélites de estos que ora pretendieran deshonorarnos y envilecernos, la Nacion Española en masa los recibirá de un modo que servirá de ejemplo hasta en las edades mas remotas.

¡Imprudentes! ¡Aun estais á tiempo! Considerad y pesad bien, que si la guerra estalla, no será ya mas una guerra ordinaria de esas que la Historia nos refiere, sino una guerra de estermio, de destruccion y de horror, guerra de bárbaros, que se terminan solo ú por la victoria ó por la mas completa aniquilacion de naciones enteras.

Todo ese aparato que reunís en la frontera vecina pudiera imponer á otros pueblos, pero no al Español. Si á la guerra pérfida, que hace tantos meses nos haceis, añadir ora la insolencia de pisar hostilmente este suelo, nuestros soldados empuñarán el acero, y tal vez no le dejarán hasta que vean desplomarse mas de un trono en la Europa.

¡Aun estais á tiempo! Porque nosotros pelearemos por la justicia, y esta causa sagrada puede ser combatida algun tiempo, mas nunca sucumbir.

Preguntaba el otro dia un servil á un liberal, ¿que haremos si vienen á España 200000 extranjeros? Yo se lo diré á V., contestó el liberal; con 50 Minas y 50 Empecinados, que no faltarán para hacer la especie de guerra que estos hicieron á Napoleon, los devoraremos en dos años, y venga gente. ¿Y si despues vienen 400000 extranjeros mas? (añadió el servil) Hombre sencillo contestó el liberal, entonces ya tendremos 100 Minas y otros 100 Empecinados mas; y por consiguiente todo se reduce á pelear otros dos años.

No crean nuestros lectores que el *zafio* Comerma esté mano sobre mano en Tolosa de Francia; sigue bien al contrario trabajando en la *Vinya del Señor*, y con el gusto ó exactitud que podrá ver el curioso en el trozo siguiente, extractado de un papelucho que ha tenido la atención de enviar directamente á los Indicadores. Hemos correspondido á aquella, enviándole la noticia de la toma de los fuertes de la Seo, y hénos aquí en plenísima y fraternal correspondencia con este estúpido *Dromedario*.

Vosaltres habéu fet veurer al rabios *Mina* que lo mes que lograria ab lo seu exércit seria debastar los lloch per ahont passa à manera de una torrentada impetuosa, y que tota la furia y son orgull se estrellaria contra las invencibles fortalezas que guanyaren per may mes rendirlas à las banderas dels republicans. Deixéu cantar á *Mina* victorias suposadas, méntres vosaltres vos aprofitau de las despullas de las suas divisiones derrotadas: deixéulo estar rabiant en los fondos de la Seu de Urgell, méntres vosaltres triunfau apoderantvos de convoyos considerables; deixéulo meditar en formar plans per destruirvos, mentres vosaltres treballau per acabar de aniquilar los restos de son exércit reduit al estrem de la desesperació.

Iviza 17 Febrero.
El espíritu público ha mejorado en gran manera, para cuyo logro, concordancia de opiniones y seguridad de las personas y propiedades se desvela el Ayuntamiento incesantemente.

En el mes anterior se celebró una funcion cívica en obsequio y festejo de los muy dignos representantes de la Nacion y del Gobierno por las discusiones del 9, y contestaciones enérgicas dadas á las notas estrangeras. El Alcalde 1.º dirigió la palabra al público à quien con un breve discurso manifestó que una nacion libre é independiente gobernada por leyes sábias y justas como la Española, no podia ser subyugada politicamente por ninguna otra mientras hubiese unanimidad de sentimientos: exortó la union y fraternidad encargando que los ramos de olivo que en señal de paz llevaban en sus manos, fuese tambien el de guerra y esterminio de cuantos osaren levantar el grito contra las libertades patrias.

En este mes se ha celebrado otra funcion en obsequio de la toma de la Seo de Urgel por las armas nacionales; en una y otra funcion ha reinado la mejor armonía; distinguiéndose las dos compañías voluntarias locales de infantería y artillería por su fuego patrio y bien dirigidas descargas.

Al oír la lectura de la nota pasada por el gabinete de Paris á nuestro ministerio, dijo un inválido: sirviendo yo en la última campaña de Portugal en el regimiento de Farnesio, dimos cie rra tarde un ataque en que logramos arrollar á los enemigos, y pasando con mi caballo junto á una laguna observé una mano que me hacia señas acercome y veo sumergido hasta el cogote en el pantano á un soldado enemigo el cual no podia salir del atolladero y me dice con gran fienza: "Eus castechau si me sacas de aquí te perdonu la vida" contestacion que debiera darse á esta nota.

Diálogo que tuvieron en el palacio de las Tuñerías el dia primero de enero de este año, los señores Chateaubriand, Montmoreney y el general Donnadieu. Escrito por una dama.

Mont. ¿Con que el señor duque es de opinion que la guerra con la España puede sernos funesta? ¿Cómo habeis mudado tan presto de ideas?

Chat. No he mudado de ideas, pero me parece medio mas facil y seguro de arruinar à la España y á los demagogos liberales, el modo que propongo. Así no gastamos tanto dinero, y desde luego no se derrama la sangre francesa, con lo que cerramos la boca à estos republicanos del lado izquierdo, que estan en comunicacion con los de Madrid y con los de toda la Europa.

Mont. Pues yo siempre estaré por la guerra, porque es necesario esterminar à los liberales de España; y sino jamas estará la Francia tranquila.

Chat. Bien; pero yo digo, que para esterminarlos es mas seguro lo que yo propongo. La intriga, la intriga es la que nos ha de dar el triunfo, y no la lucha abierta. Haciendo creer à los españoles que los *Comuneros* quieren *republica* y los *Masones* la *tolerancia*, aumentamos el partido que ya ecsiste contra la libertad, enviamos à este dinero, y le ponemos en una guerra sangrienta contra los otros dos que no se unirán jamas, porque entrambos estan poseídos de la ambicion. Así se destruyen unos á otros, y cuando veamos la península inundada en sangre, enviamos allá 60 mil franceses, los apoderamos de ella uniéndonos al partido del clero, y entonces que chillen los Ingleses. Por el contrario, si declaramos guerra, quizá se uniran los españoles que odian toda dominacion estrangera; ó cuando menos nos hará comprar muy cara la victoria el ejército español que todo es decidido.

Gener. Yo disiento de este modo de pensar, porque si hay una guerra civil en España, el rey Fernando es víctima irremisiblemente, los españoles se entusiasman, y un pueblo furioso

es temible. Acordémonos del furor de la Francia despues que Luis XVI espiró en la guillotina.

Chat. No es creible que los españoles lleguen al grado de locura y ecsaltacion à que llegaron los franceses. Es tan distinto el carácter de estos dos pueblos, como lo era el de los espartanos y atenienses. La muerte de Fernando importa poco à la causa general de los tronos. Por consiguiente insisto en mi plan de acogernos à la intriga, y dejémonos de agresiones, que no solo irritarian à los españoles, sino à todos los europeos amantes de la *loca libertad*. Desde luego los *Masones* y los *Comuneros* españoles se unirian como cal y canto, porque entrambos partidos se han propuesto sostener la Constitucion de Cádiz. Y si entretanto estallase en Italia ú en::: en fin la agresion es peligrosa.

Gener. Yo no veo ningun peligro en ella; y el feliz resultado que tuvo el Austria en el Piamonte y en Nápoles, me hacen estar por ello. En fin, yo siempre clamaré; ¡guerra!, y venga lo que viniere.

Mont. Esa es mi opinion; y el único medio de que la Francia pueda con alta cara unir à su territorio la España y el Portugal, en el caso que la Rusia y el Austria realicen sus proyectos, es el de la guerra. Porque entonces el derecho de conquista, y la necesidad de conservar el equilibrio europeo, haria callar à los enemigos de la Francia. Bien que entonces la Inglaterra no seria reputada por nacion europea, sino por asiática ó americana; porque es necesario escluirla poco à poco de nuestros congresos y de nuestros planes.

Chat. Señores: yo veo que ustedes no conocen à los españoles: si hubiera guerra, entonces veràn la diferencia que hay entre ellos y otros pueblos. Los españoles se divierten con la guerra, su elemento es el campo de batalla: desprecian el hambre, las fatigas y la muerte; y lo mismo se alegran de que los llamen à matar *extrangeros*, que à presenciar sus corridas de toros. Es un pueblo la España duro y bárbaro, un pueblo que no rinde la cerviz à ningun conquistador, como experimentaron los cartaginenses y los moros antiguamente, y el mismo Napoleon en nuestros dias. Aunque ocupáramos todas las plazas que la defienden, mientras haya en España montes y rocas no faltarán à los españoles castillos donde hacerse fuertes; pues desde las montañas caeràn sobre nuestros egércitos, como el leon que se lanza desde Atlas sobre la presa que divisa en la llanura, ó como el buitre que desde las rocas mas escarpadas se deja caer sobre los tímidos cordeiros que pacen en las praderas. Y al fin, señores, el Rey no está decidido por la guerra; hablémos con él, y verémos cual es su voluntad definitiva.

Boletin del Patriótico.

Culpa Una muger se la achacaba à la Constitucion, porque los muchachos le pusieron una *cáguela*.

Autorizaciones. Las que nos esperan de cuando en cuando ciertos escritores. ¡Cuanto vale tener un hombre el padre alcalde!!!

Almorranas. Hay epidemia de ellas; muchos son los *empleados* que las padecen, porque nunca paran en sus sillas.

NOTICIAS DE PALMA.

ARTICULO COMUNICADO.

Sr. Editor: En su periódico de V. he observado dos comunicados acerca el estado presentado al público por el Ilustre Ayuntamiento, relativo al mes de Enero último y nada dicen en punto à los ingresos de estas Cárceles Nacionales; siendo asi que en la data constan los gastos de manutencion de los presos, pero nada hay en el cargo, deseo saber si fue olvidado, ó si se han suprimido dichos ingresos, ó sea lo que fuere, cuentas claras y santas pascuas, y si acaso en alguno hay morosidad ó otra cualquier..... sepámoslo todos.—Un arismético.

AL PÚBLICO.

Debiendo procederse à la venta de seis quintales de garbanzos de buena calidad, y cuatro quintales de tocino salado todo poco mas ó menos, por disposicion del Sr. Gefe Administrativo de Hacienda militar de este 12.º distrito, à favor del mas ventajoso postor, podrán acudir los que quieran entrar en dicha compra el dia 27 del corriente à las oficinas de Hacienda militar en la plaza de la Constitucion à las once de la mañana, en donde se verificará el espresado remate con las debidas formalidades. Palma 25 de Febrero de 1823.—El Abilitado de Comisario de Guerra—José María Ripoll.

Avisos.

Hoy Mártes 25 à las nueve de la mañana se empiezan las almonedas del difunto Dr. D. Nicolas Muntaner Rector que fue de la Rl. Capilla de Sta. Ana en el Palacio de esta Ciudad.

El jueves 28 del corriente mes à las diez de la mañana se venderá en pública subasta, en la puerta del almacén núm. 11 situado en la calle de la Boteria, una porcion de alcohol ó vernís, y otra de plomo en barra procedente de Almería.

El viernes próximo saldrá para Valencia el falucho Sto Cristo del Grao al mando del patron Vicente Gasull; admite cargo y pasajeros.